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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdi­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vlsiz*.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és ;p6:mtelnem.

A Balkán félsziget.

zon terület, melynek délke­
leti csúcsán Byzanc, a mos­
tani Konstantinápoly fekszik 
és a melyet előbb illyriai 
háromszögnek, most < Bal­
kán félszigetnek > neveznek, 
nyugotról az adriai és jo- 

niai, délről az aegei és márványkeletről a Fe­
ketetenger övezi kerül, éjszakon pedig a Száva 
és Duna folyók választják el a többi Európától

Azonban helytelenül nevezték és nevezik 
illyriai félszigetnek, mert a római Illyriának csak 
a mostani Dalmácia, Montenegró, Hercegovina, 
meg Thesszáliának és Horvátországnak kis része 
lelel meg és ezek a római császárság keleti ré­
széhez tartoztak, de ahhoz tartozott akkor még 
Dácia, Moesia, Retia, Mosicum és Pannónia is. 
Későbben az úgynevezett illyriai háromszöget 
Moesia, Dalmácia, Epirus, Macedónia, Thesszália 
és török Horvátország képezte, jelenleg pedig iga­
zabban mondva a Balkán félszigetet: Moesia 
helyén Szerbia, Moldova és északi Bulgária, 
úgy Dalmácia, Horvátország, Bosznia, Monte­
negró, Hercegovina, Macedónia, Thesszália, Al­
bánia, Morca és Bulgária Ruméliával képezik.

E félszigetet a legrégibb időktől különböző 
népfaj lakta, melyek azután ismét a közép­
korban a népvándorlások által változást szen­
vedtek. A régi görögök nem terjeszkedtek észak 
felé, uralmuk inkább délnek tartott, Ázsia, 
Afrika, különösen Egyptom, Trapezunt, Phoe­
nicia, Szicília és Szyria partvárosai voltak vágy­
tárgyaik ; a valódi Balkán félszigetnek csak egy­
szer volt igazi uralkodója, macedóniai Fülöp, 
de fia, Nagy Sándor, már a világot akarta uralni 
és keveset gondolt a kis birodalommal, azért 
az halála után ismét számtalan apró uralkodó 
és köztársaság között szétmálott; de azért a 
görög hegemónia még sokáig fenmaradt, eleinte 
tényleg, később a rómaiak hódítása után a szel­
lem befolyása által, ha szintén a régi görög 
dicsőségből mi sem maradt fenn, mint annak 
emléke, — mig csak az egyes kisebb népfajok 
a vándornépek csatlakozása által erősödve, mind­
inkább érvényre vergődtek és az uralkodó gö­
rög fajt visszanyomták annyira, hogy a hanyat­
lásnak indult keleti császárság nem birta önálló 
fellépésüket akadályozni. Azonban ezen alakulá­
sok ritkán voltak hosszú életűek, többnyire 
egyes személyekhez kötve, a mulékonyság jelle­
gét már magokban rejtették, mig csak bekö­
vetkezett a török hóditás, mely magának kard­
dal tört utat és uralkodott, meddig hatalmas 
kardjának éle ért.

A félsziget fő népfajai régóta a tulajdon kép 
görögök, és a különböző szlávok ezek között 
laknak szétszórva: románok, albánok, ngy a 
különböző népfajokból mahomedánokká lett re­
negátok, az eredeti származású török mahome- 
dánok, Konstantinápolyi kivéve, nem nagy szám­
mal vannak és napról-napra fogynak

A Duna balpartján lakó románok, noha 
nagy befolyással voltak és vannak a felsziget 
eseményeire, nem tartoznak a felsziget tulajdon- 
képeni népeihez.

A görögök csak Morcában és Thesszáliá- 
ban, valamint a szigeteken laknak tömörülve 
együtt. Epirus. Macedónia és Ruméliában, már 
a bolgárok, oláhok és különféle szlávok kai ve­
gyest élnek és csak szórványosan képeznek 
nagyobb községeket.

A horvátok, bosnyákok, szerbek egészen 
és a dalmatáknak nagy része szlávok, ellenben 
a bolgárok eredetileg ázsiai származásúak és 
egészen idegenek voltak a szláv fajjal, de együt­
tesen törtek be egykor a félszigetre és elfoglal­
tak mit csak lehetett a görögöktől, azért szün­
telen harcban éltek a byzantin császárokkal, 
csak Belizár Justinián hadvezére, ki különben 
szinte szláv eredetű volt, belicár (fehér cár), úgy 
Il-ik Basil és Káló Joannes császárok voltak 
képesek őket nyílt csatában megverni és meg­
fékezni.

A szlávoknak, mint műveltebb népfajnak, 
sikerült a vadabb bolgárokat magokba olvasz­
tani, úgy hogy azok most a szláv törzsfajhoz 
tartoznak és csak külső alakjuk árulja el oly­
kor az ázsiai eredetet. Innen származtathatjuk 
talán azt az erélyes ellenállást is, melyet az 
oroszok mostani cárja ellen tanúsítnak.

Nem bocsájtkozom a félsziget régibb tör­
ténetébe, csak a török hódítást említem, mert 
a törökök 1389. és 1391-ik évben a Kosovo me­
zőn vívott győzelem után, urai lettek a félszi­
get népeinek, Rumélia tartomány név alatt 
egyesítvén őket, melynek azonban eleinte nem 
volt biztos határa, de Adrianopol lett fővárosa, 
itt szervezték azután az osmánok a meghódí­
tott tartományokat és itt vonatott össze azon 
hatalmas hadsereg, mely 1453-ik évben Byzanc 
meghódítására indult.

A büszke Byzanc elesett, a két ezer éves 
császárság megsemmisült, a népek meghódoltak, 
az egész világ reszkedett, de az egész dicsőség 
rövid ideig tartott, két száz rövid év elégsé­
ges volt, a Konstantinápolyban öszpontositott 
nagyhatalmat nemcsak megtörni, de hanyatlani 
és széthulld is látni, pedig nemcsak a régi nem­
zedékek, de az uralkodó <nahomedánok is ré- 
ges régen belátták, hogy Konstantinápoly Eu­
rópa egyik kulcsának tekinthető. Már Mahomed 
fáradhatlan buzgalma e cél felé törekedett, 
és a hatalmas szultánok igen jól tudták, hogy 
a konstantinápolyi kikötő bírása, a Feketetenger 
partjainak segélyforrásaival párosulva, oly ha­
talmat képes teremteni, mely egyik oldalról a 
nagyszerű Dunavölgyön, felfelé a másik oldalról 
pedig a Középtenger partjairól könnyen talál 
utat Európának szivébe, ezen okból hagyta el 
nagy Constantin Rómát, hogy innen a világot 
uralhassa.

A Törökbirodalom felbomlása következté­
ben egy másik világhatalom kopogtat most 
Byzanc kapuin és pedig egy oly hatalom, mely 
a legyőzött byzanciakban hitsorsosait látja és a 
mely magát természetszerinti örököseinek vallja. 
Az utolsó Palaeolog ereiben, egy moszkvai her­
ceg asszonynak vére folyt. Sokakban él a hit, 
hogy e hatalom, dacára hogy a görögöknek az 
ozmánok után mindenkor a szlávok voltak leg­
nagyobb ellenségei, mégis az egektől van vá­
lasztva a boszuálló szerepére, de az események 
csudaszerű láncolata úgy hozza magával, hogy 
az utódai ama keresztényeknek, kik egykor 
Szyriában, mint a Duna mentén a félhold zsar­
noksága alatt nyögtek és vérzettek, a Lajosok, 
Rikárdok, Hunyadiak és Habsburgok örökösei, 
egykori legnagyobb ellenségeiknek fenállását 
érdekükben tartani kéuyszerittetnek. Angol mint 
Frankhon életbe vágó érdekeit, valamint egész 
Európa szabadságát és függetlenségét Byzanc 
világhírű kapui által vélik megvédhetni.

A régi meghasonlás a keleti és nyugoti 
kereszténység között ismét éledni látszik. Az 
orosz hadseregek mindig rövidebb és rövidebb 
időszakokban húzódnak délnyugotnak és egy 
utón a hajdani o-mánokkal, a szárazföldi oldalon 
hátulról törekszenek Konstantinápoly felé, és 
ha Szebasztopolnál az orosz flottát egyszer el 
is égették, az ismét készen áll, várván az alkal­
mas időszakot Mindennap nyugtalanabbak a 
görög keleti papok, alig képesek bevárni a pil­
lanatot, melyben a kovászos kenyeret a nagy 
Szófia egyház oltárán ismét magokhoz vegyék. 
A kettős sas, mely az utolsó Constantin lábai­
nál meghalt, ismét ébredez és csapkodja szár­
nyát, hogy a magas északról delfelé leszállhasson 
és lesi a kedvező pillanatot, mikor Európa 
meghasonlás és bejviszályoktól kimerülve, ön­
ként szabad utat enged hó vágyának.

Európa állambölcsesége belátja a vesze­
delmet, törekszik is annak gátat vetni. A bal­
káni félsziget színhelye eme törekvéseknek, 
két ezer év már rég elmúlt, mióta Nagy Sándor 
halála után, e szerencsétlen felsziget örökös 
meghasonlás és vetélkedés tárgya lett, fajgyű­
lölet, mint hitvallási rajongás, ehhez a szomszéd 
hatalmak érdeke, nem hagyják lakóit megnyu­

godni; a byzanciak hatalmuk tetőpontján, va­
lamint az Ozmánok rémuralmok zsarnoksága 
alatt sem voltak képesek e népfajok felett fel­
tétlenül uralkodhatni, Belizár csak Byzanc ka­
pui előtt verhette vissza a bolgárokat, Ragu- 
sának ellenséges diónyi kis köztársasága éven- 
kint áldomást ivott, egy a város előtt életét 
vesztő byzanci császárnak serleggé átalakított 
koponyájából. Albánok, szerbek, bolgárok, ro­
mánok, görögök, véres ütközeteket vívtak egy­
más között, velencei, magyar, osztrák, török, 
orosz hadjáratok folyton követték egymást egész 
a szan-stefanói békéig, melynek berlini magya­
rázata végre felhasználta a fajok és hitvallások 
különbségét és azokon alapuló külön kisebb 
államokat alkotott, melyek hivatva vannak, 
a már régebben fennálló görög királysággal 
egymás ellenében önállásuk függetlenségét és 
mindannyian együttesen a még mindig nagy 
török birodalommal egyesülve, létüket és ez 
által Konstantinápolyi, a túlhatalmas orosz vá­
gyak ellen védeni. Megfognak-e rendeltetésük­
nek felelni ? ez a jövő titka.

De annyi bizonyos, hogy a túlhatalmú orosz- 
birodalom, nem is említve Nagy Péter végren­
deletét, sok tekintetben hasonló a naphoz, mely 
bolygó kísérőit természetszerű vonzerejével maga 
körébe ragadja, és van-e a világon nagyobb 
vonzerő, mint hason hitvallás, rokon származás 
és egyenlő érdek ? főleg midőn a híressé vált 
görög kétnyelvűség és az ismert farkas és bá­
rány közli mese legendája annak a magya­
rázója ?!

»Caveant consules.«
Grosschmid Gábor.

Jegyzőkönyv.
Felvétetett az i84s/9-iki szabadságharc foly­

tán a kishegyesi csatában elesett honvédeknek 
állítandó emlékkő létesítése tárgyában alakult 
bizottság 1886. október 20-án a hegyes-fekete- 
hegyi vasút-állomáson tartott értekezletén.

Mely alkalommal:
Cziráky József bizottsági alelnök megnyit­

ván az értekezletet, felolvassa Hoffmann Mihály 
elnök levelét, melyben a bizottsági elnökségről 
való lemondását tudatja. Jelenti továbbá, hogy 
Dudás Ödön b. jegyző ezen kerületből elköltö­
zött, és hogy az 1874. évben megalakult bizott­
ság tagjai részint elhalálozás, részint elköltözés 
folytán nagyon megfogytak : indítványozza ennél­
fogva, hogy uj elnök és jegyző választassák, 
a bizottság pedig egészítse ki magát.

Az indítvány elfogadtatván, elnökül Vújé­
vi eh Zakár ur a bácsmegyei honvédegylet el­
nöke, jegyzőül Bakay Károly választatott meg. 
Ezek szerint a bizottság tisztikara következő:

Elnök: Vujevich Zakár ügyvéd Zom­
borban.

Alelnök: Cziráky József Kishegyes.
Jegyző: Bakay Károly Feketehegy.
Pénztárnok: Molnár Miklós Feke­

tehegy.
Ezután Vujevich Zakár elfoglalván az el­

nöki széket, felhívja az értekezletet, hogy magát 
kiegészítvén, egyben egy szűkebb körű végre­
hajtó bizottságot is válasszon, melynek feladata 
lesz az elnökség vagy a bizottság által hozzá 
utalt ügyekben intézkedni, illetőleg azokat vég­
rehajtani ; mely felhívás folytán a bizottság kö­
vetkezőleg alakult meg

Kishegyesről: Cziráky József, Kiss Ábel, 
Köröskényi Károly, Molnár Rafael, Fratricsevits 
János, Szabó János, Horváth Illés.

Feketehegyről: Molnár Miklós, Szilády 
János, Bakay Károly, Gyikos Mihály, Vajányi 
Gyula, Bútor József, Gáspár Mihály.

Szeghegyről: Wein rich Dániel, Skultéty 
Pál, Bieber György.

Topolyáról: Radimetzky Ferenc, Had- 
zsy János, Lőrincz József, Pástyik István, Szi- 
rák Péter.

Kóláról: Korbay Károly, Schlagetter Ta­
más, Dosztig József, Zányi János, Fárbás Márton.
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Ó- és Uj-Verbászról: Kármán József, 
Roth Károly.

A szőkébb körű végrehajtó bizottságba 
megválasztattak :

Elnökül : Kiss Abel; tagokul: Köröskény i 
Károly, Molnár Rafael, Cziráky József, Fratri- 
csevits János, Szabó János, Horváth Illés, Gyikos 
Mihály és Bieber György.

Az értekezlet, az emlékkő bizottság, a tiszti­
kar és végrehajtó bizottság ekként való meg­
választása, illetőleg kiegészítése után, a követ­
kező határozatokat hozta :

1. Hogy az emlékkő a hegyes-szeghegy- 
feketehegyi hármas határdombok középpontján, 
mint a bizottság által végleg megállapított he 
lyen, állittassék töl.

2. Vujevich Zakár elnök ur felkéretett, 
hogy a kamataival már körülbelül 1700 forintra 
felszaporodott emlékkő-alap növekedése céljából 
kérje fel a tek. megyei alispán urat, hogy 
— tekintettel ezen valóban hazafias és kegye- 
letes célra — a járási szolgabiróságok útján, a 
megyebeli községekben újabb gyűjtéseket eszkö­
zölni kegyeskedjék.

3. Kerestessék meg a tek. megyei alispán 
ur, hogy a volt elnök, Hoffmann Mihály úrtól 
átvett, ezen ügyre vonatkozó összes iratokat, a 
zombori takarékpénztárban elhelyezett pénzről 
szóló betéti könyvecskével együtt Vujevich Za­
kár elnök urnák kézbesíteni szíveskedjék.

4. Az értekezlet azon óhajtását fejezi ki, 
hogy az emlékkő jövő 1887. julius havában ok­
vetlen felállittassék; ugyanezért felkéri elnök 
urat, miszerint tapasztalt erélye és hazafiui buz­
galmával hasson oda, hogy ezen óhajtás a mon­
dott időre m eg valósi ttassék.

5. A szolgabiróságok útján begyűlendő ada­
kozások a zombori, a magánosok által gyűjtendő 
adományok pedig a kishegy esi takarékpénztár­
ban helyeztessenek el gyümölcsöz tét és végett.

Végül az értekezlet, elnök urnák a már 
eddig is tapasztalt fáradságot nem ismerő buz­
galmáért köszönetét mondva, kérte őt, hogy jö­
vőre is hasson oda, miszerint ez ügy valahára 
bevégeztessék.

Kelt mint fentebb.
Bakay Károly, Vujevich Zakár,

bizotts. elnök.bizotts. jegyző.

ZEUrelfe-
Thea-estély. A zombori jótékony magyar 

nőegylet választmánya az iskolás szegény gyer­
mekek felruházására rendezendő karácsonyfa 
javára november hó 6-án a »Vadászkürti ter­
meiben tombolával egybekötött thea-estélyt ren­
dez, melyre az egyleti tagokat és a nagy kö­
zönséget tisztelettel meghívja. Beléptidíj nincs, 
de az egyleti tagok és a nagy közönség, a jó­
tékony cél iránti tekintetből, tisztelettel kéret­
nek, hogy az egyletnek, a tombola számára, 
nyeremény tárgyakat ajándékozni és azokat az 
elnöknőnek elküldeni mielőbb szíveskedjenek 
A választmány megbízásából: Dr. Margalits 
Ede, egyleti titkár.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügy miniszter 
Herczegfy Viktor kúnhalasi és dr. Hódossy Géza sza­
badkai kir. aljegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

A „Nemzet“ írja: A „Pesti Napló“ 23-iki 
esti lapjában egy közlemény jelent meg, mely szerint 
„a zombori kormánypárt e hó 18 án értekezletet hi­
vott össze, de azt nem lehetett megtartani, mert az 
értekezletre senki sem jelent meg. “ Ezen közlemény 
egy a közönség félrevezetésére célzó koholmány, mely­
ből egy szó sem igaz A szabadelvüpárt szervezkedik, 
napról napra erósbül, de eddig értekezletet nem hivott 
össze. Az ellenzék tartott egy értekezletet e hó 17-én, 
melyen, habár 100 on télül voltak meghiva, összesen 19 en 
jelentek meg. Ezt resteii a zombori ellenzék, mely tudja, 
hogy e kerületben nem vár rá siker, és ezért fogja rá a 
szabadéivüpártra egy sikertelen értekezlet megtartását. 
A mozgalmak megindítása után csakhamar ki fog 
tűnni, mennyire valótlanok voltak e közlések.

Zászlóbontás Apatinban. E hó 24 én tekinté­
lyes apatini és priglevica szent-iványi polgárok kiil- 
döttségileg tisztelegtek ifj. Eernbacn Antal földbirto­
kos urnái és felkérték, hogy az apatini kerület ország- 
gyűlési képviselő-jelöltséget elfogadni szíveskedjék, 
ltj. Eernbach Antal ur a küldöttségnek kijelentette 
\áiaszában, hogy a jelöltséget készségesen elfogadja, 
magát e felkérés és közbizalom nyiivánulás ál­
tal megtisztelve érzi és örülni fog, ha mint a kerület 
országgyűlési képviselője, annak minél több szolgála­
tot fog tehetni: megválasztatása esetén a szabadelvű 
kormánypártnak lesz tagja.

Bankett. Schaffner József urnák a koronás arany­
érdem-kereszttel való kitüntetése alkalmából Zombor vá­
ros polgárai rang-és valláskülönbség nélkül tiszteletére 
vasárnap este a kaszinóban társas vacsorát rendeztek. 
Túlzás nélkül elmondhatni, hogy oly sikerült bankettet, 
mipt ez, keveset láttunk. A kaszinó nagyterme zsúfolásig 
megtelt részvevőkkel, kik között ott láttuk a Főispán 
ur Öméltóságát, nagyságos Alispán urat, Széchényi 
Jozset kir. trvszéki elnököt, Koczkár Zsigmond kir. 
jarasbirot, Barthal József takarékpénztári igazgatót, 
iejer Gyula apátot, Czirfusz Ferenc kir. tanácsost, 
dr Margalits Ede fógymnasiumi igazgatót, Vukicse-
IÍ -bPftevT-uar,0S1-taoáCS0St’ Mihályi János árvaszéki 
T bknUni haj?V1CS GyörSy ^birtokost, Lallossevics 
Jakab földbirtokost, Ambrózovits Gyulát stb.; de különö­
sen a polgári elem volt az, mely tömeges részvételével szé-

a ban- 
szantartó

pen illusztrálta abbeli helyes felfogását, hogy a kitün­
tetettben éppen a polgári erények elismerését látja. 
Pont 8 órakor érkezett a terembe az ünnepelt, kit 
a jelenlevők harsány éljenzéssel fogadtak A vacsora, 
Sándorék gyújtó zenéje mellett, a legfesztelenebb 
kedély hangulatban, az' elmaradhatlan pohárköszöntők 
egész özönével folyt le. Az első felköszöntőt, melyet 
a° jele nie vők állva hallgattak végig, Sándor Béla fő­
ispán ur Öméltósága mondotta felséges apostoli Kirá­
lyunkra és fenséges csaladjára, műit akinek ország- 
őrködő szeme a polgári erények ily kiváló és buzgó, de 
amellett szerény letéteményesét sem kerüli ki. Majd 
az éljenzés lecsillapul fával Bittermann Nándor, 
kett egyik rendezője, kö-zöntötte tói, ho^sz 
s szűnni nem akaró éljenzés között, a magas kor­
mányt és az élén álló miniszterelnököt. Azután alispán 
ur őnagysága mondott hatásos köszöntőt az ünnepeitre, 
Schaffner József urra, városunk közügyeinek eme kitartó 
és jeles bajnokára, kívánván neki, hogy a fejedelmi 
kegy nagybecsű jelét viruló erőben és egészségben 
még sokáig élvezhesse. Schaffner a meghatottság hang­
ján körülbelül következőleg válaszolt:

Méltóságos Főispán ur! Mélyen tisztelt Társa­
ság! Hogy az én szerény polgári működésemről a 
magas kormány és királyunk Ő felsége tudomást 
vett, azt egyedül annak a rég ismert és elismert jó­
akaratnak köszönhetem, mellyel Méltóságod bennünket, 
zomboriakat, állandó kegyes figyelmében részesít. En 
tehát kitüntetésemet a Fejedelmi kegy után egye­
dül Méltóságodnak köszönöm és annak fényét meg­
osztom polgártársaimmal ; mert ha csekély erőmmel 
sikerült is néha a közjó körül tenni valamit, azt min­
dig csak polgártársaim támogatásával tettem. Midőn 
ezen polgárságra emelek poharat, éltetem Méltóságodat, 
mint e városnak els'f polgárát, aki legutóbb is meg­
mutatta rajtam, mint szereti polgártársait, és akire 
ezért egy szívvel-lélekkel kiáltjuk, hogy sokáig eljeti !

Barthal József általános éljenzés között Koczkar 
Zsigmond kir. járásbiróra, mint Zombor városának jö­
vőbeli országgyűlési képviselőjére. Barthal József ur 
e beszéde valóban gyújtó hatású volt, szűnni nem 
akaró éljenzéssel a terem minden részéből újra és újra 
felhangzott Koczkár Zsigmond neve és ezen lelkes 
ovációk végig, véges-végig kisérték Koczkár urat a 
termen, a mint barátaival és tisztelőivel kocintoft, 
megköszönve a megtisztelő bizalmat. E mozzanat uj 
fontosságot kölcsönöz a páratlanul sikerült estélynek.

Koczkár Zsigmond kir. járásbiró ur, a szabadelvű 
pártnak immáron felkért képviselőjelöltje, igen sikerült 
válaszban fejtegette a város, szülővárosa, elobaladá- 
sának, felvirágzásának, boldogulásának feltételeit és a 
zombori városi polgároknak, kiket a kölcsönös bizalom 
és szeretet valóságos családként egygyé tűz, egyetér 
tűsére, összetartására emelte poharát. Beszéde leirhat- 
lan hatást keltett és a felkérő beszéd hatását még túl­
szárnyalta.

Mondottak még toasztokat Főispán ur L tilosé 
vitere, Széchényire, az iparosokra, a városi tisztikarra 
és Husvéth Istvánra; alispán ur Schaffner Károlyra, 
dr. -Margalits az alispán urra, Barthalra ; Barthal 
Koczkárra, dr. Margalitsra, Fernbachra és dr. Mol­
nár István L » jósra és Bit termán n Nándorra; dr. 
Molnár István Lajos (humorosan) a polgári és ka­
tonai elem egyetértésére s ezen eszmének két jelen 
levő megtestesítőire: Steiner főhadnagyra és Vörös 
hadnagyra, majd Mihályi Jánosra; Heller Schaffner 
Józsefre, dr. Margalitsra; Kockát' Zombor város pol­
gáraira; Zsuffi Gottliebre; dr. Csihás Benő a megyei 
tisztikarra; Széchényi Schaffner Józsefre; Czirfusz 
J-uichra ; L illosevits Jásó a Főispán urra ; dr. Ger­
inger Czirfuszra; Thum a kaszinói tagokra; Bitter
mann a
karra, 
ságba

Főispán urra, Makszimovits Koszta Kocz- 
Fernbach Koczkárra stb. A kedélyes malát­
áim yira belemerültünk, hogy észre sem vet­

tük, hogy bekö-zöntött már a hajnal; de a bankett 
még mindig tar t.

Három kimagasló mozzanata volt a bankettnek : 
tisztelet, elismerés a múltban szerzett érdem iránt, 
Se iiffner József ünneplése ; lelkes és lelkesítő közbi­
zalom nyiivánulás a város szebb jövőjének, jobb sor 
sáuak kijelelt letéteményese, Koczkár Zsigmond úr 
iránt; a szeretet, a ragaszkodás és feltétlen bizalom 
folytonos jelentkezése a város első polgára, a főispán 
úr iránt.

Kiválóan jól hatott Lalosevics Jakab földbir­
tokos ur szerbül mondott és nagy figyelemmel meg 
hallgatott beszéde, melyben a főispán urat éltetve, 
kijelentette, hogy a múlt válaszfalai ledőltek, szer- 
bek és magyarok egyek úgy az országos, mint a vá­
rosi érdekek ápolása tekintetében és a jelszót min­
denben a főispán űrt ól várja. A jövő m -g fogja rnu 
tatni, hogy amit ő most mond, azok nem szavak, ha 
nem tettek !

Szép és emlékezetes bankett volt ez, melyhez je­
lentőség tekintetében hozzáfoghat ót rég nem láttunk

Meghívás a Rács Bodrogit megyei községi és 
körjegyzők egyletének f. évi november 10-én d. e. 9 
órakor Zomborban a megyeházában tartandó rendes 
évi közgyűlésére. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés 
az egylet működéséről és vagyoni állásáról. 2. Radi 
metzky Ferenc, Zsupanszky Lyubó és Eiraann Károly 
egyleti küldöttek jelentése a magyarországi községi és 
körjegyzők központi egyletének 1886. évi szept. 8-án 
Budapesten tartott rendes évi közgyűlése lefolyásáról. 
3. Eimann Károly egyleti pénztárnok által 1885. évre 
szerkesztett egyleti számadás átvizsgálása és a fel­
mentvény kiadása. 4. Az 1887. évi költségvetési elő­
irányzat megállapítása. 5. A megyei nagyságos alispán 
urnák f. évi ápril 13 án 6611/1886 sz. a. kelt felhí­
vása folytán a községjegyzői nyugdíjalap ellenőrző

bői az ügyrend 4. §. értelmében a megyei jegyzői 
egyletek megvitatása és elbírálása alá utalt következő 
indítvány targyalasa: a) komarom megyei jegyzői egy­
let részéről. A földadó kataszter nyílváutartásáról 
szóló 1885 évi XXL. t. c. végrehajtása tárgyában ki­
adott utasítás 9. §-uak azon intézkedésé ellen, hogy a 
jegyző köteles a birtokrésziet felosztását, esetleg”fel­
mérését a helyszínén eszközölni, illetékes helyre leendő 
felirat intézése tárgyában. 7. Az országos központi

jegyzői egylet f. évi közgyűlésének V. sz. határozatá­
hoz képest a jegyzői árvaház létesítése tárgyában 
tőkegyűjtés és egyéb intézkedések eszközölhetése cél­
jából alakítandó végrehajtó bizottság tagjainak meg­
választása. 8. A megyei j egy z ői - egy 1 e t ^ pé n z készl été n e k 
elhelyezésére valamely jóhitelű pénzintézet ki jelöltetése. 
9 A megyei jegyzői egylet múlt évi közgyűlése által az 
érdélyrészi magyar közművelődési és a t'első-magyaror- 
száG magyarositó egyletek részére megszavazott és Ré- 
dey”Lajos egyleti tag által e célra gyűjtött 83,frttal 123 
frtra rúgó összegnek 200 frtra való kiegészíttetése és 
Így jegyzői egyletünknek alapitó tagként leendő bé 
lépése iránti intézkedés. 10. Az egyleti elnöknél az 
alapszabályok 13. §. értelmében netán benyújtandó in- 
ditványok tárgyalása. Kelt Topolyán, 1886 október 
20 án Radimetzky Ferenc, egyleti elnök. Zsupanszky 
Lyubó, egyleti főjegyző.

Arany-árkelet-pótlók. A vámilletékeknek 
ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál a tör­
vény értelmében szedendő arany-árkelet pótlék 1886. 
évi november hóra huszonnégy és fél (241/2) százalék­
ban állapíttatott meg.

Árverések. Csobanov Mihály 450 frt 60 krra 
b. ingatl. dec. 27. O Becse. Pecze Rozália kis-begyesi
1. 17,105 fit 67 krra becs. ingatl. 1887. jan. 25. Sza­
badka.

Kolera. O Kanizsáról Írják: Községünkben egyre 
terjed a járvány ; eddig 14 eset fordult elő, melyek 
közül három halállal végződött. A kolera elterjedése 
napról napra nagyobb mérvet ölt.

Megőrült. Ó Kanizsán Bicskei István 40 éves 
földmives legény e hó 20 án megőrült, kötözve kellett 
a kórházba szállítani.

Bajmokról írják lapunknak: A kolera- 
járvány elleni óvó intézkedések a legnagyobb szigor­
ral eszközöltettek és folyton éber figyelemmel fogana­
tosíttatnak , nevezetesen, a vasút állomás közeiében 
négy ággyal a követelésnek teljesen megfelelően fel­
szerelt járvány-kórház reudeztetett be és ápolóval lát­
tatott el. A község epreskertjében pedig a temető 
észak-keleti oldalára dűlő helyen hullaház állíttatott 
fel. Mindezen célszerű és üdvös intézkedésekkel szem­
ben éles ellentétet képez, hogy az iskolákkal szom­
szédos nagy kocsma pöcegödre még a múlt nyáron be­
szakadt. Az elöljáróság felhívta Szabadka "város ta­
nácsát, mint kegyurat, hogy a szükséges intézkedé­
seket haladéktalanul tegye meg, mert a közegészséget 
és személybiztonságot nagyban veszélyezteti. F. hó 
14 én pedig az egészségügyi bejárást eszközlő járás- 
01 vos jMentese alapjau a járási fószolgabiró, nemkü­
lönben a községi elöljáróság is sürgősen megkereste 
Szabadka város tanácsát, ezen hiányok pótlására, de 
eredmény nélkül, mert a levegőt fertőztető nyílt pöce- 
gödör még ma is a régi állapotban van. Ugyan mit 
szólna ehhez dr. Oláh Gyula kormánybiztos?

74,362 frt 54y2 kr.
Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei törté­

nelmi társulat Évkönyve. Szerkeszti : Iványi István 
társulati aleluök. II. évfolyam. V. füzet. Tartalma: 
Az utolsó báró Kray a szerbek között 1848 — 1849. 
Irta: Grosschmid Gábor. Ders (Dersfalva). Tárca: 
Irodalmi szemle. Vegyes közlések.

Névváltoztatás. Kiskorú Höger József, Lő­
rinc és István bajai lakosok vezetéknevüket Mettler-re 
változtatták.

Kolera. Szabadkán f. hó 22 én — mint a Pesti 
Hírlapnak írják — egy halálos kimenetelű koleraeset 
fordult elő. Az áldozat egy szabadságon levő katona 
volt, ki Szegedről érkezett oda. Az egészségügyi bi­
zottság rögtön összeült és jár vány bizottsággá alakult, 
elhatározván, hogy a járvány terjedésének megakadá­
lyozására minden szükséges intézkedést megtesz. A 
bizottság Antunovich főorvos kezdeményezésére már 
régebben megkezdte a lakások fertőtlenítését és barak- 
kórház is szereltetett fel a járvány kiütésének esetére. 
Remélhető, hogy ez intézkedések meggátolják a jár­
vány teijedését.

A kereskedő ifjak önképző egyesülete ala­
kuló közgyűlését vasárnap, f. hó 31-én, este 7 órakor 
a „Vadászkürt“ nagytermében tartja meg. A tárgy- 
sorozatot jövő számunkban fogjuk közölni Megemlit- 
hetőuek tartjuk egyúttal, hogy az alapszabály készítő 
bizottság az alapszabályokat befejezte s azok már a 
vasárnapi közgyűlésen lesznek megvitatva. Kívánjuk, 
hogy az érdekeltek minél számosabban jelenjenek meg, 
hogy ezen üdvös egyesület tényleg megalakulhasson.

A rendőrkapitányok, kik ez idő szerint 
választás utján viselnek hivatalt, addig, míg ily mó­
don nyert megbízatásuk le nem jár, a tanácsban a

érdeklő 
szavazhat­

nak. De ha k nevezés utján nyerik megbízatásukat, 
rájuk az 1886. XXI. t. c. 76 § ában foglalt rendel­
kezés azonnal alkalmazásba veendő Ez az elvi kijelen­
tés, melyet a Magyar Közigazgatás legújabb számá­
ban közölt több elvi jelentőségű kormányhatározatok 
közül veszünk át, a belügyminiszternek egy városi 
főispánhoz kibocsátott rendeletében foglaltatik.

Menetrend. A személyszállító gőzösök menet­
rendé 1886. évi március hó 15-től kezdve további in­
tézkedésig. Félteié: Bezdánból Budapestre és Bécsbe: 
naponta 9 órakor este. Lefelé: Bezdánból Zimony- 
Inándorfehérvárra naponta 9 órakor reggel. Bezdánból 
Orsóvá és Galacig: szerdán, pénteken és vasárnapon 9 
órakor reggel. Bezdánból Titel-Szegedre: szerdán és 
szombaton 9 órakor reggel. Bezdánban, 1886. március 
14-éu. Az ügynökség.

Kérelem. Az adai m. k. földmives iskolát be- 
végző s a f. é. október utolján elbocsájtandó növendé­
kek közül 4 igen ügyes és használható ifjú részére 
állomást keresek. Nevezettek mindenféle gazdasági, 
magi ári és egyéb munkák végzésére, kisebb birtok 
kezelésére, mint gazdák, vagy felügyeletre mint mun­
kavezetők igen alkalmasak s nagyon szerény igényük 
lévén: vau szerencsém őket a gazda közönség igen be­
cses figyelmébe ajánlani Szives megkeresésekre azon­
nal válaszolok. Ada, 1886. október 3-án. Szo-bonya 
Bertalan, igazgató.

J-- ----ö-- V-* . w uom j 0,1 , «, tanú
város pénzügyéit, javadalmait és gazdászatát 
ügyek tárgyalásában is részt vehetnek és szí
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A „Szabadkai Tornaegylet“ e hó 29 én
közgyűlést tart. Tárgysorozat: A tisztikar lemondása, 
újnak megválasztása, esetleg azon kérdés eldöntése, 
hogy fen tart assék-e az egylet továbbra is, vagy sem ?

Táncfüzérke. Herczenberger Sándor táncta- 
nitó minden pénteken tartandó tánc-fiizérkét rendez. 
Ajánljuk a táncszerető fiatalság figyelmébe.

- A közigazgatási bizottságnak 1886. október 
hó 5 én 3259. szám alatt kelt határozata értelmében 
értesítem, hogy Kovács Antal államilag kinevezett 
méhészeti vándortanitó az okszerű méhészetről előadó 
sokat, és okmutatásokat tart. s e célból a községek 
meghívására, előre megállapított időben m-gj-lenni 
kész Ez iránti megkeresések Rácz Vilmos gazdasági 
előadóhoz Zomborba intézend ík. Kelt Zornborban, Bács 
Bod ogh megye közigazgatási bizottságának 1886. évi 
október hó 5 én tartott üléséből. Főispán, mint a közi­
gazgatási bizottság elnöke: Sándor Béla s. k.

Megjelent. Történelmi tanulmányok. Irta : 
Grosschmid Gábor. I. füzet. 1. Az utolsó Kray báró 
a szerbek között. 2. A szerb vajdaság keletkezése. 
Emléklapok az 1848-49. évből.

Eljegyzés. Szabadkán dr. ReDner Gyula, ot­
tani orvos a napokban jegyet váltott Jakobcsics Béla, 
nagybirtokos kedves leányával, Lujza kisasszonnyal.

Esküvő. Weninger Mihály okleveles jegyző — 
mint nekünk írják — f. hó 19-én esküdött örök hűséget 
Temerinben Elme G:zella mhölgynek, özvegy Elme .Ist­
vánná szül. Grozinger Rózsa ottani földbirtokosnő 
bájos leányának.

Adományozás. A helybeli áll. főgymnasiumi 
önképző kör a Radios Gynrgy-féle ösztöndíjra 20 irtot 
adományozott.

Eljegyzés. Kupuszárevits Miléva kisasszonyt, 
Kupuszárevits Lyubomir helybeli g. kel plébános 
kedves leányát, eljegyezi? Pandurovits Milán Siklósról.

Halálozás. íd. Fábián Károly, a szabadkai 
állami nőtanitó-képző intézet tanára a napokban 56 
éves korában hirtelen elhunyt.

Dr. Pávlovits Simon, volt. városi főorvos, 
elköltözése alkalmából számos jóbarátja és ismerőse f. 
hó 22-én a Színházi Szállóban sikerült búcsú estélyt 
rendeztek, mely fesztelen társalgás s egymást érő föl - 
kö zöm tők mellett reggelig tartort.

A mozgósítás és a lovasság. A honv. mi­
niszter körrendeletben tudatja a törvényhatóságokkal, 
hogy a közös hadügyminiszter intézkedése szerint, a 
közös hadsereg lovasságához tartozó tartósan szabad­
ságoltak és tartalékosoknak bevonulása mozgósítás 
esetén ezentúl hasonló módon történik, a mint azt az 
utasítás a többi csapatok legénységére nézve előírja. 
Ennélfogva utasittatni rendeli a járási tisztviselőket, 
hogy a közös hadseregbeli lovasság kiegészítési le­
génységének a pótkeretek állomásaiba való közvetlen 
bevonulását az illető hadkiegészítő kerületi parancs­
noksággal egyetértőleg állapítsák meg és a mozgósí­
tási hirdetményekbe ama lovasezred pótkeretek állomás­
helyeit vezessék be, a melyekbe a kiegészítő legény­
ség közvetlenül bevonulhat. Végül elrendeli, hogy az 
utasítást ily értelemben újból szerkesszék s az illető 
hadkiegészítő kerületi parancsnokságoknak minél előbb 
küldjék be.

Szabadka város törvényhatósága holnap d. e. 
9 órakor rendes közgyűlést tart.

Egyházi ének, Vasárnap a 1/2 9 órai szt. misén 
Vojnits Bella k. a. művészi hangszinezéssel Beethoven 
„ Agnus Dei“ cimü darabját adta elő Bergmann Ágost 
tanár ur kísérete mellett.

Szántován a napokban megejtett községi elöl­
járó választáson Balatinácz Tádia bírónak választa­
tott Megyei történelmi szempontból érdekesnek talál­
juk felemlíteni, hogy az 1886. évi XXII. t. c. értel­
mében, ez volt az első elöljáró választás megyénkben.

Színészet. Baján Balog Árpád 23 tagból álló 
színtársulata november hó elején kezdi meg az előadá­
sokat.

Köszönet Szabadkának. Az írók és művé­
szek társasága a szünetek után tartott érdemleges 
választmányi ülésén köszönetét szavazott Szabadka 
város közönségének ama szép vendéglátásért és őszinte 
barátságos fogadtatásért, melyben a kiránduló társa­
ságot a nyár folyamán togadták.

Veszett eb marta meg Béreghen a napokban 
Müller Mihály ottani lakost, A szerencsétlen embert 
orvosi megfigyelés alá helyezték.

Vigyázatlanság. Gyurity pusztán Horváth 
Vince 15 éves fiú és Szűcs Imre 7 éves gyerkőc a na­
pokban töltött fegyverrel játszadoztak. Játszás közben 
vigyázatlanságból a fegyver elsült s a lövés Szűcs 
Imrét hason találta, ki annak következtében azonnal 
meghalt.

Házasság. Szabadkán Kunt its Ferenc tegnap 
tartotta esküvőjét Dulits Margit kisasszonnyal, Dulits 
Jenő (Gyénó) kedves leányával.

Gyógyszertár Vaskdton. A m. kir. bel­
ügyminiszter Mayer Mihály okleveles gyógyszerésznek 
megengedte, hogy Vas kúton személyes üzleti jogú 
gyógyszertárt felállíthasson.

Árverés. Gró-»z Adolf rigyicai 1. 2000 írtra 
b. ingos. nov. 4 Baja

Táncestély. F. hó 23 án ünnepelte a zombori 
izr. itjuság a szokás által elmara Ihatlann-tk szentesi 
tett őszi ünnepek utáni táncestélyét a „ Vadászkürt“ 
szállóház nagytermében. Freund Leó urat illeti nmg a 
kezdeményezésért és fáradhatlan .toborzása“ folytán 
elért kiváló sikeréért a fő elismerés. Jótékony célra, 
a zombori izr. nőegylet alaptőkéjének szaporítására 
volt ki'űzve a tiszta jövedelem, mely elegendő ok 
volt, hogy dr. Spitzer Mór né, az egylet köztisztelet­
nek örvendő elnöknéj-*, vállalja el a „lady patronesse“ 
szerepét, ügyes szervezést s biz’os sikert előidézendő. 
Igazi öröm volt látni, hogy mily szép számú közön­
séget tudott a nemes cél és a téii estélyek előhírnö­
kéül szerepelő bál összecsoportositam. A kis táncfü- 
zérkének tervezett estély fényes táncvigalommá vál­
tozott át. Lépten-nyomou lehetett találkozni a szívé­
lyes üdvözletekkel, az „ Ah, hát Ön is eljött“ féle kel­
lemes meglepő kifejezésekkel, s mikor kevéssel 8 óra 
után az igazi szívélyességgel fogadott, telülmulhatian 
nyájasságéi hál anya megjelent, csakhamar hozzákezd­
tek Herczenberger Sándor dicséretre méltóan megja­
vult zenekarának játszása mellett a testet-lelket lázba 
hozó csárdáshoz, mit keringő, négyes, lengyelke stb.

stb. követett egész a pirkadó hajnalig, késő viradatig. 
Csak a szünóra alatt nérnuit el rövid ideig a zenekar, 
helyt adva a kedves zsibongásnak, a jótékony célra 
sorsjegyeket ritka lelkiismerettel s rábeszélő ügyes­
séggel elárusító mosolygó táncosnők kínálásainak. Nem 
vük lélek, ki kérésüknek ellenállhatott, nem volt pénz­
tárca, mely előttük újból és újból meg nem nyílt volna. 
Ügyesen betöltött feladatuk tanúsága, a garmada ha- 
loumyi sorsjegygyei ellátott férfisereg nyereményekre 
ügyelő csoportja s a jegyeknek mind egy szálig való 
elkelte volt. S igy a tánc a társalgás által előidézett 
élvezeteken felül most már a jótékony cél érdekében 
tett fáradozásukért is megérdemlik, bogv koszorúba 
fonva, közzétegyük neveiket, kedves emlékül a jelen­
voltaknak,— szivfájdalmul a távolmaradt ismerősöknek ! 
Resztvettek: Augenfeld Pepike, Czeizl Berta és Gi­
zella. Diamant nővérek, Flesch Regina és Gizella, 
Goldfahn Ilka és Regina, Hay Riza, Hubay Esztike, 
Kann Lujza (Kóláról). Kaufmann ZMrna, Klinger Her 
miua, Koch Szerén, Lőwy Fáni, Neuhausz Malvin 
(Bajáról), Ohrenstein nővérek, Pick Regina, Schaffer 
Jozefin, Schön Julia. Wollner Teréz kisasszonyok, to­
vábbá dr. Spitzer Mónié, dr. Pataki Mihályné, Hubai 
Mérné, Engel Adolfné, Deutsch Adolfné, Goldmann 
Józsefné, Brauner Adolfné, özv. Kaufmann S.-né, Kohn 
Ferencné. Ebenspanger Edéné, Bergerné, Goldsteinné 
stb. ui hölgyek.

A természetrajz a népiskolában.
(Vége.)

A második főtanfokozatba az elemi tanoda III. 
és IV. osztályát soroznám Ezen tanfokozaton kiváló 
gondot kell fordítani a hazai állat-, növény- és ás­
ványterményekre ; azonban főcélunk legyen oda töre­
kedni, hogy a gyermekek ismerni tanulják ezek test­
szerkezetét, életszervezetét, képződését, lényeges és 
sajátságos tulajdonságait, és ezen alapon azon osztá­
lyokat, nemeket, fajokat és családokat, melyek szerint 
az emberi ész a természet megszámithatlan terményeit 
könnyebb áttekintés végett rendezte.

Ezen tan fokozat ban a természetrajzi oktatást 
összekapcsolnám a földrajzi tanítással, miáltal kettős 
célhoz jutnék; mert inig a földrajzi tanításom nem 
válnék egyszerű száraz statisztikává, addig előad ásó 
mat a gyermekek előtt érdekessé tenném. Hisz azt jól 
tudjuk, hogy a gyermekek a változatosságnak élénk 
barátai és szívesebben ügyelik meg, mint az oly unal­
mas gépies egyszerűséget; azonban óvakodnunk kell 
a gyermekeket valami tudományos befejezett rend 
szerbe való belekészitéstől; miért is úgy ezen a tan­
fokozaton, valamint általán a néptanodában kiváló fi­
gyelmet érdemelnek oly állat-, növény és árványter- 
mények, melyek úgy a földművest, kézművest és ke­
reskedőt, valamint egyáltalán minden embert köze­
lebbről érdekelnek.

A harmadik főtanfokozatba az elemi népiskola 
V. és VI. osztályát soroznám. Ezen osztályok tan­
anyaga is a természetrajz három országából veendő, 
úgy, hogy a második tanfokozat bővített tananyagán 
kívül még némely nevezetesebb idegen égalji, de ki­
válóan európai termények is benfoglalandók volnának. 
Kiváló gondot kell fordítanunk ezen tanfokozaton azon 
állat-, növény- és ás vány terményekre, melyek az em­
berek és állatok táplálására, életszükségleteik ellátására 
alkalmasak vagy esetleg ártalmasak; a földművelés­
ben hasznosak, a kézműiparral földolgozhatok, vagy a 
kereskedelemben, mint kiviteli cikkek, értékesíthetők.

Az utolsó évben a természetrajz! tanítást kime­
rítőbb állat-, növény- és ásványrajzokkal, leírásokkal 
lehetne befejezni ; előadandók lennének élette.ni és 
testtani közlemények az ember, állatok és növények 
életéből; továbbá, némely anyagelemek s ezeknek az 
ásványokban, az állat és növénytestekben való lekö­
tésének ismertetése, különös figyelem uel a földműve­
lés és kézműiparra.

A természetrajzi tanítás ilyszerü befejezése mé­
lyebb betekintést enged a természet nagyszerű szer­
vezetébe és közelebb hozván Istent, mint a természet 
bámulatos életében alkotó és éltető szellemet; ezen­
felül az életben is valódi gyakorlati eredményekre ve­
zet, mert a néptanoda tanoncait eleve tájékoztatja 
azon termények s anyagok körül, melyek előállításá­
val, ápolásával, földolgozásával fognak egykor akár 
mint földművesek akár mint kézművesek foglalkozni.

B) Milyen eljárást kell követnünk az egyes ter­
mészetrajzi leckék vezetésénél?

A természetrajzi egyes leckék vezetésénél a kö­
vetkezőket kell szem előtt tartanunk:

1. A természet raj® helyes tanalakja a kifejtő; 
ennélfogva a természetrajz tanításának szemléleten és 
tapasztaláson kell alapulnia; egyedek szemléléséből 
kell kiindulnia ; és végül, a rendszert csak akkor kell 
fölépitni, ha a gyermekek elegendő anyagot gyűjtöt­
tek rá. A kifejtő tanalak szerint egyes állatokkal és 
növényekkel kezdünk s a basonnemüesnek s hasoufajuak- 
nak fokozatos összeállítása és csoportosítása által a 
nem, faj, család, ország fogalmaira emelkedünk. Az 
ezen tanalak szerint vezetett gyermek öntudatlanul 
ugyanazon utat járja be, melyet az emberi nemnek is 
be keile't járnia, hogy a természet ismeretére juthas­
son; de a gyermek útja egyenesebb, rövidebi), simább 
lesz, amennyiben őt az ügyes és jeles tanító minden 
tévedés, kerülés, visszalépés ellen biztosítja. Midőn to­
vábbá a gyermek maga lát, észlel, hasonlít, akkor tu 
dása tisztább, határozottabb s teljesebb és igazi bír 
tokává leszen, mint olyan, melyet maga szerzett ma­
gának. De ezzel lépésről lépésre gyár tpodik ereje, ész­
lelő és felfogó tehetsége, következéskép a tani ás iránti 
érdekeltsége, öröme is; hogy p-alig mindez a szellemre, 
szívre s általában az egész életre néz ■ e nagy ered 
meny. világos.

2. A természetrajz kiválóan szemléleti tárgy le 
vén, önkényt következik, hogy a tanításnak mindig a 
szemlélet körében kell mozognia. Ezt azonban jól meg 
kell figyelnünk; mert még mindig vaunak iskolák, 
melyekben a természetrajzot minden szemléltetés nél­
kül, szajkómódra bemagoltatják, vagy legfölebb le­
írások, képek segedelmével tanítják. Amennyire csak 
lehet, a természeti testek a gyermekek ele hozandók, 
hogy azokat jól megszemlélhessék, tapinthassák, s ahol 
szükséges, szagolják és Ízleljék, irirják és rendezzék, 
és igy azok képei lelkűkbe mélyen benyomódjanak.

Nem elég csak egyszer megszemléltetni a tárgyakat 
hanem többször, és le is kell azokat íratni, összeha» 
sonlitatni s a feltalált bélyegek szerint osztályoztatni 
mert csak igy szereznek maguknak biztos ismereteket 
a gyermekek, s igy lesznek képesek valamely sza­
kaszt, vagy az egész tan folyamot áttekinteni. Hogy 
azonban célunkat teljesen elérhessük, kielégítő gyűj­
teményeinknek kell lenni. Az ily gyűjtemény meg­
szerzése nem kerül éppen sok pénzébe a községnek ; 
sokat gyűjthet azonban maga a tanító is, csak ne le­
gyen kényelmes; hisz növényeket mindenfelé találhat; 
mint vadász — hisz többnyire, különösen falu helyen 
kedvelői ez mi sportnak — az állatok közöl maga is 
sokat gyűjthet, a kiíömés megtanulása pedig nem 
valami boszorkányság; tehát csak az ásványok kerül­
nének némi pénzáldozatba. A gyűjtésben tanítványaink 
is segédkezhetnek, de arra ügyeljünk, hogy az ő gyűj­
tésük ne boszulja meg önmagát az ügyet, értvén az 
állatok vagy növények túlpusztitása által. Hogy ele­
gendő példányaink legyenek a szemléltetésre, ez ok­
ból a természetrajzi tanításban lehetőleg az évszakok­
hoz kell alkalmazkodnunk úgy, hogy a tavaszi és 
nyári idényben a növények, madarak — itt a vándor­
madarak is ismertethetők — halak és némely más ál­
latok, különösen a rovarok, őszi idényben ismét a 
vándormadarak, gyümölcsök és nyári vetemények, téli 
idényben nagyobb hazai vagy idegen állatok, szárí­
tott idegen növények és ásványok volnának számítan­
dók. De ha természeti példányaink nem volnának, ak­
kor legalább jó képekről gondoskodjunk, különben ta­
nításunk hasztalan.

3. A tanításban szigorúan szem előtt tartandó a 
kellő egymásután. Minden országban vannak egyszerű 
és többé-kevésbé összetett testek. A kezdet mindig 
egyszerűvel teendő. De azt ne úgy értsük, mintha a 
rendszer szerinti egyszerű testekkel pl. az állatország- 
bau az ázalagokkal a növénytanban a gombákkal kel­
lene kezdenünk; mert a testek nagyon egyszerűek 
ugyan, de alkatuk, szerveik, életök nem lévén határo­
zottan kifejezve, nem szemléltethetők, mig a ló, kutya, 
rózsa stb. szerveik sokfélesége mellett is tisztán, köny- 
nyen kivehetők. Tanítási tekintetben tehát a tökélyes 
termények egyszerűbbek, mint a tökéletlenek. Az ás­
ványországból legalkalmasabbak a jegecek.

Itt azon kérdés támadhat, vájjon a természetrajzi 
oktatást, mely országgal kezdjük meg. — Nézetem 
szerint a természetrajzi oktatás a növénytannal kez­
dendő meg és pedig azért, mivel a növények egysze­
rűbb alakkal bírnak, mint az állatok, s szerveiknek 
kifelé való irányulása miatt minden nehézség nélkül 
szemlélhetek; továbbá mivel növénypéldányokat eleget 
szerezhetni és iskolába hozhatni, mig az állatok közül 
sokat csak mint hullát, sokat pedig csak képekben 
szemlélhetni.

4. A természetrajzi tanítás által a gyermekeket 
a természet terményeinek önálló kutatására és tanul­
mányozására kell serkenteni és képesíteni, mert aki 
rászorul, hogy a saját határában létező s eddig 
általa még meg nem figyelt természeti termény 
nevét is mástól kérdje, az a természetből nem sokat 
tud, és nincs is azon helyzetben, hogy természetrajzi 
ismeretkörét saját tapasztalásából valaha bővítse és 
akár saját, akár máson tapasztalatait valaha hasznára 
fordítsa. Hogy tehát a természetrajzi tanítás nemcsak 
a szellemfejlődésre, hanem az anyagi jólétre s a szel­
lemi és anyagi közműveltségre jótékony hatással le­
gyen, kívánatos volna, hogy a néptanodai tanítás ál­
tal oda vitessenek a gyermekek, hogy ők legalább a 
környezetükben található oly természeti tárgyakat, 
melyeket későbbi életükben fognak megismerni, jó ter­
mészetrajzi tankönyv segélyével — s nem a Linné­
ié le módszernek kiforgatott és eltorzított fércművek 
alapján, minők hazánkban gomba módra teremnek ■— 
tudják saját természetrajzi ismeretkörükbe beilleszteni. 
Ennyit véltem elegendőnek az egyes leckék vezeté­
séről megjegyezni.

C) Miként használhatjuk föl a közép és felső 
osztályodban az olvasókönyvet a terményrajzi oktatás 
támogatására ?

Nézetem szerint legcélszerűbb a természetrajz 
oktatásának támogatására az olvasókönyvben előfor­
duló egyes olvasmányokat tárgyilag kezelni vagy job­
ban mondva: értelemmel olvastatni; mivel csakis az 
ily munkát vélhetem célhoz vezetőnek. Hisz jól tudjuk, 
hogy az egyszerű, gépies olvasás már az alsó osztá­
lyokban sem célirányos, mivel a gyermekeket egyol­
dalúságra szoktatja, minek ama utóhatása leend, hogy 
a gyermekek előtt az olvasás unalmassá, de sok eset­
ben undort gerjesztővé válik. Ha tehát azt akarjuk, 
hogy tanoncaink előtt az olvasás, már az alsó osztá­
lyokban érdekeltséget gerjesszen, akkor oda kell töre­
kednünk, hogy tanítványaink helyesen és biztosan, 
ezekből kifolyólag pjdig készséggel olvassanak. Már 
most, ha az alsó osztályokban megkivántatik, hogy a 
gyermekek készséggel olvassanak, akkor nagyon is 
természetes valami, hogy a közép és felsőosztályok­
ban elkerülhetetlenül szükséges az értelemmel való 
olvasás, ügy hiszem, hogy a fenti követelésemet 
mindenki jogos és méltányosnak fogja ismerni, annál 
is inkább, mivel bármely szakférfiúnak be kell látnia 
azt, hogy oivastatásunk mit sem ér akkor, ha az ol­
vasottat a tanuló nem érti. Az értelem kifejtése nél­
kül tehát olvastatásunk hasonló volna az üres szalma 
csépléséhez. Hogy az értelemmel való olvasás kezelése 
nem valami könnyű dolog, azt magam is szi\esen el­
ismerem, de meg vagyok győződve arról is, hogy a 
hivatásának élő tanito ezen nehézségen is könnyű sze­
lével fog átesni. Hogy azonban értelemmel való olva­
sás a természetrajzi oktatás támogatására teljesen 
megfeleljen, szükséges, hogy a tanító az egyes termé­
szet rajzi olvasmányok tartalmával és ezek fokozatával 
kellőleg megismerkedjen ; s ha netán itt-ott azt ta­
pasztalná, hogy valamely olvasmánynak hátrább volna 
kellő helye, úgy hagyja azt későbbre, a netáni héza­
gokai- pedig saját szavaival pótolja. A fentiekből te­
hát világosan látható, hogy az első az olvasmányok 
ismerése és rendezése; a második az, hogy a tanító 
az olvasmányok tárgyi kezelésére becsületesen előké- 
szüijiiii. Ennélfogva ismernie kell az olvasmány alap­
gondolatát és az ezt kifejtő részeket vagyis a gondo­
latok egymásutánját, szerves összefüggését; továbbá



állapítsa meg, micsoda menetet fog követni az olvas 
mány által célozott feladat megoldásában; végre le­
gyen ügyes a megállapított elméleti rendnek kérész 
tül vitelében. Tervszerű előkészület nélkül még az igen 
tapasztalt, ügyes tanító is ejthet hibákat; mert a ter­
mészetrajzi olvasmány kezelése nem abból áll, hogy 
az olvasás előtt, vagy közben és után valamit össze­
vissza beszéljünk és száraz, érdektelen megjegyzése­
ket tegyünk; hanem mindenkor oda kell hatnunk, 
hogy egy összefüggő egészet adjunk tanítványaink 
elé; az ellenkező sokkal rosszabb, mint a hallgatás, 
mert a rendezett, Összefüggő természetrajzi olvasmány­
nak elveszi izét, savát s megfosztja vonzó hatásától.

Ennyit véltem elegendőnek az olvasókönyvnek 
fölhasználásáról a természetrajzi oktatás támogatására 
megjegyezni.

Végül kívánom, hogy a természetrajzi oktatás a 
népiskolában minélelóbb ama fokra emelkedjék, miként 
az életben alkalmazva, az emberek jólétét és boldog­
ságát hathatósan előmozdíthassa.

Adja Isten, hogy mielőbb igy legyen !
Zomborban, 1886. szept. 16-án.

guzmics £.ajos,
a zomhori központi III. B) 

fiúosztály rendes osztálytanítója

120,000 forint főnyereménynyel,
Már november
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Kopár fal ott a hegynek tetején,
Dicső napokról rege száll felém . . .

Oly szép s oly gyászos és oly álmatag, 
Tán tündér benne mindenik alak . . .

A büszke úr és bájos asszonya,
S a sziklavárnak minden bajnoka . . .

Ott állt a vár s oly büszkén hordta szét 
A messzeségen sastekintetét.

Kereszt a tornyán és lenn a paraszt 
Siiveglevéve üdvözölte azt.

Ott áll a vár, s alatta nyüzsg a tar, 
Tüzes csatában reng a férfikar.

De veszni kell, az ellen egyre nő 
S az ostromárban megremeg a kő.

Virradt a regg, bár ejók sem vala: 
Díszben a várnak nagyja s apraja.

A szív keblökben örömtől remeg,
Pedig halálra öltözködtenek.

S hazát rebegve végső sóhaján,
Harcolva dőlt ki, egy, a más után.

S utánok donié az idő foga:
Mit meg nem döntött ezrek ostroma.

Ledőlt a vár, ez egy fal áll csupán,
S most béke leng a hősök hajiokán.

És ahol egykor harcvész öldökölt,
A rom között most őszi szél süvölt.

S az őszi szél süvöltő énekén, 
Dicső napokról rege száll felém.

Óbecsei.

2>T aptár.
Október.

Havi es 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptar

26 Kedd
27 Szer.
28 Csüt.
29 Pént

Evariszt p.vt. 
Szabina vt. 
Simon és Júda 
Nárcisz pk.

Amand
Szabina
Simon és Júda 
Nárcisz

14 Nazár és t.
15 Lucián vt.
16 Longin vt.
17 Kret. Andr.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNAft ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó ■ Bittermann Nándor.

írTESEr.

6121. sz. 
kig. 1886.

aiyazati u
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebe­

lezett közel 6000 lelket számláló Csonopla községében 
üresedésben levő községi orvosi állomásra ezennel pá­
lyázat hirdettetik és a választás határidejéül 1886. 
évi november hó 16-ának reggeli 10 órája 
tűzetik ki. J

Ezen állomás 800 frt készpénz fizetés, 20 kr nap­
pali és 40 kr éjjeli, 20 kr halottvizsgálati és 20 kr 
husszemle díjjal van javadalmazva.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint az 1871. évi XVIII t. c 74. §-a 
értelmében, úgy nemkülönben a magyar és német nyelv 
bírását tanúsító okmánnyal felszerelt kérvényeiket bezá­
rólag 1886. évi november hó 10-ig ezen szolga 
bíróságnál benyújtsák, mert az ezen határidő után 
fognak26“110 íolyamodváDy°k figyelembe vétetni nem

Kelt Zomborban, 1886. évi október hó 16 áu.

3-2
Poppovics Dusán,

főszolgabíró.

SORSJEGYEK

váltouzleteben

hivatalos árfolyamon
kaphatók a

SZÁMÍTOLÓ- ÉS PÉTOME
BUDAPEST, Dorottya-utca 6. szám, Wurm-udvar
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Hirdetmény.
Pacséri szállásomon van pár ezer darab 

magról nevelt, öt éves, ültetni való

áú£záuG"fáu33n._

Ara — válogatva, kiszedetve és meg­
metszve — kicsinyben: darabja 20 kr, nagy­
ban : ioo darabtól felfelé 16 kr.

Levélbeli megkeresések hozzám Zentára 
intézendők.

3 -2
Rezsny Aurél,

pacséri közbirtokos.

es sirlaimk.
Van szerencsém e város és vidéke n. é. 

közönségének
f f

3-2 es

sírlámpáim
nagy választékú raktárát szives 

figyelmébe ajánlani

a legjuláiiyosaSíl) áron.

GOLDFAHR SÁNDOR
főutca, Falcione Lőrinc úr házában.

10853. sz.
1886.

lÁriejtési hirdetmény.
A királyi kincstári uradalom tulajdonát képező 

ó-szivaci vendégtogadó és melléképületeinek helyr-ál- 
Írása iránt folyó évi november hó 10-én dél­
előtt 10 órakor a kúlai kincstári ispánság 
hivatalos helyiségében 595 frt 43 kr ki tiáhási 
ár mellett zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával egy­
bekötött nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Miről 
vállalkozók oly felhívással érte-üttetnek, hogy ezen 
árlejtésen 10°/0 bánatpénz letétele után vehetnek részt, 
úgy a szabályszerűen bélyegzett zárt Írásbeli ajánla­
tok is a kikiáltási ár 10 70-ának megfelelő bánatpénz 
zel ellátva, a verseny megkezdése előtt az árlejtező 
bizottsághoz nyújtandók be Közelebbi feltételek alant, 
irt kir. jószágigazgatóságnál, valamint a kúlai kincst. 
ispánságnál naponta megtekinthetők. Utóajánlatok figye­
lembe n-m vétetnek. Szegeden, 1886. évi október hó 
22 én M. kir. államjószágigazgatóság. Után­
nyomás nem dijaztatik.

10934. sz.
1886.

Árlejtési hirdetmény.
A monostorszeghi róm. katb. templom és torony 

helyreállítása, valamint a róm. katb. plébániaiakhoz 
tartozó nagykapu és utcaajtó újbóli előállításának vál­
lalatára nézve az előbbi 1835 frt 57 kr, az utóbbira 
nézve pedig 58 frt 80 kr kikiáltási ár mellett f. évi 
november hó 8-án délelőtt 10 órakor az 
apatini kincst. urad. ispánságnál Zombor- 
ban a kir. adóhivatal hivatalos helyiségé- 
ben zárt Írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött 
nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Miről vállalko­
zók oly felhívással értesittetnek, miként a versenyben 
10% bánatpénz letétele után vehetnek részt, úgy a 
szabályszerűen felbélyegzett zárt Írásbeli ajánlatok is 
a kikiáltási ár 10%-ának megfelelő bánatpénzzel el­
látva az árlejtés megkezdése előtt az árlejtező bizott­
sághoz nyújtandók be. Közelebbi feltételek alant irt 
kir. jószágigazgatóságnál, valamint az apatini ispán­
ságnál Zomborban naponta betekinthetők. U:óajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak. Szeged, 1886. évi ok­
tóber hó 20 án. M. .kir. államjószágigazgató- 
ság. Utánnyomat nem dijaztatik. 1 — 1

ZE^iord-etés.
Egy félig fedett

használt §ü& hintó
olcsón eladó. Megtekinthető báró 
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Van szerencsém 1 Dztelettel tudó.-itani a 
n. é. közönséget, hogy eddigi különféle férfi-, 
nő- és gyermekcipők, úgyszintén külön­
féle lámpákból álló raktáramat

végeladasra bocsátom.
Bátorkodom továbbá ajánlani kitűnő

&SF hcl me-uaUtduomaf
férfi- és nőöltönyökre, vászon, par­
két, flanell, jutc- és csipkefüggönyö­
ket, mindenfele selyem- és gyapjú téli­
kendőket, bútorkelmék, különféle bár­
sony- és selyemárúkat, temetésre való 
atlaszt és atlasz szemfödeleket, gyász­
árúkat és pedig a legjutányosabb áron. 

Úgyszintén ajánlom

különfélé árúcikkeimet
mint: férfi- és nőiingeket, nyakkendő­
ket; továbbá: harisnya, kötőpamutot, 
csipkék, szalagok, derékfüzők, eser­
nyők, gombok, bőröndök, paplanok, 
matracok, lópokrócokat; ugyszinte kü­
lönféle

játékszereket
a legjutányosabb áron.

Kiváló tisztelettel
Sztojkovits Zach, G.

Zombor, főutca, saját házában, 
a „Levelhordo galamb“-hoz címzett 

6 — 3 üzletében.

Üzletemben üresedésbe jött két tanonc hely
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Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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